

国家疾控局有关负责人就《世界卫生组织大流行协定》答记者问

□ 新华社记者 王娅楠 顾天成 马汝轩

当地时间5月20日,在瑞士日内瓦举行的第78届世界卫生大会审议通过《世界卫生组织大流行协定》。

《大流行协定》通过对全球公共卫生治理有何意义?中国在《大流行协定》谈判中发挥了什么作用?新华社记者采访深入参与《大流行协定》草案起草与谈判工作的中国国家疾病预防控制中心应急处置司司长胡光,解读中方行动和立场。

保护全世界人民健康的庄严承诺

问:《大流行协定》通过对全球公共卫生治理有何意义?

答:制定《大流行协定》是新冠大流行后全球卫生安全治理改革的重要举措。世界各国希望借此改善全球卫生健康治理,推动解决新冠疫情期间世界各国和世界卫生组织应对乏力等问题,提升全球预防、防范和应对下一个传染病大流行的能力。《大流行协定》提出建立一系列新的工作平台和机制,旨在全面改革现有大流行监测、防范和应对体系,促进大流行相关卫生产品的研发与分享,调整大流行相关卫生产品的生

产、分配秩序,进一步完善全球公共卫生治理体系,着力解决当前国际卫生发展的公平性挑战。

经过三年多的密集谈判,各成员国就《大流行协定》草案达成一致。这是保护全世界人民健康的庄严承诺,也是对多边治理机制强有力的支持。

完善全球卫生健康治理 展现中国负责任大国形象

问:中国在《大流行协定》谈判中发挥了什么作用?

答:中方一直积极参与《大流行协定》谈判工作。在谈判中,中方以习近平主席提出的构建人类卫生健康共同体理念为指导,践行真正的多边主义,倡导各国加强团结与合作,支持世界卫生组织发挥中心协调作用,共同完善全球卫生健康治理体系,提升全球预防、防范和应对的能力。在大流行预防和监测等技术议题上,中方秉持科学精神,提出合理的案文修改意见,深度参与相关案文起草,为推动各方达成共识发挥重要作用。在我方推动下,各方同意将监测范围聚焦于具有大流行潜力的新发和再发传染病,明确信息分享的机构范围,减轻缔约国的履约负担,维

护发展中国家的共同利益。

此外,中方同巴西、印度尼西亚、孟加拉国等国一道,在“公平之友小组”框架内,积极呼应发展中国家对公平获取卫生产品的合理诉求,展现了负责任大国形象。

解决公平性问题 将接续展开附件谈判

问:《大流行协定》将如何加强全球统筹协调,切实解决目前存在的公平性问题?

答:《大流行协定》从研发、生产、技术转让、惠益分享、产品供应、筹资等方面提出措施,来解决目前存在的公平性问题。

在研发方面,要求缔约国开展合作,支持发展中国家的研发能力和研发机构建设,促进发展中国家参与研究,并快速分享研究信息和成果。

在生产和技术转让方面,要求缔约国采取包括转让大流行相关卫生产品生产技术和技能等措施,推动全球大流行相关卫生产品生产的可持续性和地域分布更多样化,增加可持续、及时和公平获取此类产品的机会。

在病原体获取和惠益分享方面,

提出建立一个由世界卫生组织管理的“世卫组织病原体获取和惠益分享系统”,以达到迅速和及时分享具有大流行潜力的病原体的材料和序列信息,并分享因使用这些材料和序列信息产生的惠益。

在产品供应方面,提出建立一个由世界卫生组织主导的全球供应链和物流网络,以保障全球公共卫生需求。

此外,还设立了一个资金协调机制,为实施《大流行协定》提供更可持续和可预测的资金。

问:《大流行协定》审议通过后,何时能生效?

答:根据相关安排,本届大会通过《大流行协定》后,世卫组织将成立政府间工作组,就协定第12条(病原体获取和惠益分享系统)附件继续展开谈判。谈判成果将提交第79届世卫大会审议,待附件通过后,《大流行协定》将开放供各国签署和批准。60国批约后,《大流行协定》将正式生效。中方将继续积极参加相关附件的谈判,推动《大流行协定》更加科学、公平,并有效落地实施。

新华社日内瓦/北京5月20日电

一箭六星! 力箭一号遥七运载火箭发射成功

5月21日12时05分,力箭一号遥七运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空,将搭载的泰景三号04星、泰景四号02A星、星睿十一号卫星、星迹源一号卫星、立方108 001星、西光壹号02星共6颗卫星顺利送入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。

这次任务是力箭一号运载火箭的第7次飞行。

新华社发(汪江波 摄)



盟友间送飞机“正常” 卡塔尔首相驳斥美国政界批评

新华社北京5月21日电 卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼20日说,他不明白为何美国政界把卡塔尔打算赠送美国总统一架飞机视为“贿赂”或“收买”美国政府,他认为这是盟友之间“正常的事情”。

穆罕默德20日在卡塔尔首都多哈出席卡塔尔经济论坛时发表上述言论,斥责美国政界对卡塔尔赠机是“贿赂”或“收买”美方的批评“没有依据”。在他看来,赠送礼物是“盟友之间正常的事情”,“我希望美国人及那里的政界人士把我们当作朋友、伙伴,可靠的

伙伴”。

美国媒体早些时候报道,美国总统唐纳德·特朗普打算接受卡塔尔赠送的一架价值4亿美元的波音747-8型豪华飞机,将其改装成总统专机“空军一号”。此事在美国政界引发争议,批评人士认为接受赠机在法律和安全方面存在问题。美国国会参议院民主党领袖查克·舒默19日提出“总统空运安全法案”草案,要求国防部不得使用纳税人缴纳的资金把原本为外国政府所有的飞机改装为总统专机。

美国宪法禁止联邦政府官员在未国会批准情况下,接受外国君主或政

府赠予的礼物或酬金。据美联社报道,就卡塔尔赠机而言,美国宪法条款存在漏洞,比如飞机是赠给美国国防部而不是特朗普本人就难以适用相关规定。

在特朗普看来,接受赠机不存在道德问题,拒绝接受赠机是“愚蠢的”。他说,这架波音747-8型飞机最终将捐给总统图书馆,他无意在卸任后出于个人原因使用这架飞机。

穆罕默德14日接受美国有线电视新闻网记者采访时说,赠送飞机仅是“政府对政府的交易”,并非给特朗普的“个人礼物”。如果被视为非法,卡方自然会中止赠机计划。(包雪琳)

新华社布鲁塞尔/伦敦5月20日电(记者 张兆卿 郑博非)欧盟和英国20日分别宣布对俄罗斯实施新一轮制裁,重点针对俄罗斯能源、军事和金融等领域。

欧盟理事会20日发布新闻公告说,已正式通过第17轮针对俄罗斯的制裁措施,其中包括对189艘俄罗斯“影子舰队”船只进行制裁,禁止其停靠欧盟港口并停止相关海事服务。这是迄今为止针对“影子舰队”规模最大的一揽子制裁措施。目前,俄受欧盟制裁船只已达342艘。

西方国家指责俄罗斯利用油轮等商用船只逃避西方制裁,将这些商用船只称为“影子舰队”。

欧盟此次还将俄罗斯重要油气企业苏尔古特石油天然气公司和俄一家石油运输公司纳入制裁名单,以进一步遏制俄油气收入。此外,欧盟还对多个实体和个人进行制裁,包括冻结其资产和禁止入境等。

英国外交部20日宣布对俄罗斯实施新一轮制裁措施,涵盖俄罗斯军事、能源、金融等关键部门,以及参与对乌克兰发动信息战的个人和机构。

根据英国外交部声明,英国此次与欧盟协调行动,对俄罗斯实施新一轮制裁。英国外交大臣拉米在声明中表示,英国呼吁俄罗斯立即同意全面、无条件停火,以便开启谈判。

欧盟和英国宣布对俄实施新一轮制裁